Fisica del Curso de Acceso
Temas. Ampliacic’)n de las lcycs de Newton

Problema 5 -7. [isica Prcunivcrsitaria.TiPlcr

Hallar la fuerza que la articulacion ejerce sobre el puntal en el dispositivo
representado en la figura en los siguientes casos

a) el puntal no tiene masa

b) el puntal pesa 20 N
Datos: a=45%, p =60 N

Para que wn cuerpo rigido esté en equilibrio se tienen que cumplir dos condiclones:
XF=o0 Y 2T=0

La primera refleja el equilibrio de traslacion y la segunda el equilibrio de rotacion.
cueremos caleular La fuerza de veaceidn R que la articulaciin gjerce sobre el puntal,
Para ello planteamos Las dos condiciones de equilibrio:

2F, = R-cos@ - Tcosa=0

EF, =R-:send + Tsena — p=0

Donde tenemos tres tncbgnitas: R, 0 Yy T. Por Lo tanto necesitamos una teveera
ecuncion, que obtenemos del equilibrio de rotacidn.

EL eje de glro respecto del cual estd referido el par es arbitrario, wnan elecclbn adecuada
es un eje con origen en la articulacion y diveccion a Lo largo del puntal. Dado que el
par o momento de La fuerza ¢s el producto vectorial de La fuerza por el vector distancia
al origen (t=FrsenP), L reacclon R no tiene momento puesto que estd en el origen,
Y las componentes de T Y de p a Lo Lavgo del eje tampoco contribuyjen, puesto que al
ser paralelas al eje el seno del dngulo que forman con €l es cero.

Veamos en un esquema como se olescomponen las fuerzas respecto al gje de giro que
hemos elegiolo.



En el esquema se observa que solo T Y py tienen momento no nulo respecto al eje de
glro, por Lo que La tercera ecuactbn que necesitanmos es

Y7 =T-L-pcosaL=0

Donde L es Lla longitud del puntal.

De aqul obtenemos que

T=p-cosa

Sustituyendo el valor de T en Las ecunctones del equilibrio de La fuerza Llegamos a
R-cosé - p-cos’a=0

R-send + p-cos’a —p=0

Operando Y dividiendo ambas ecuaciones Leganmos a que

tg0 =1 porloque  0=452

Es decir, la reaccién va dirigida a Lo Largo del puntal. Esta condicion parece que La
dicta la Ldgica, pero no la podemos presuponer a la hova de resolver el problema,
Conoclendo 0, sblo hay gue despejar R de cualouier ecuacion, para obtener que

R = p-oose = 42,45 N

Ewn la seguda parte del problema suponemos gue el puntal tiene masa. €l peso, salvo
bndicactén expresa, esté en el centro de gravedad de la barra, que es La waltad de su
longitud. Las ecuaciones que s¢ plantean ahora son

2F, =R-cos@ - Tcosa=0

ZF, =R:send + Tsena —p, —p,=0

Xr=T-L-p,cosaL—- pz-cosw%: 0

donde pq es el peso del objeto que cuelga Y pa el del puntal. EL dngulo 6 no tiene por
qué tener el mismo valor que en el caso del puntal sin masa.
Resolviendo éste sistema de ecuaciones obtenenmos que:

tgh =1 = 0=452 Y R = (pr+p2) c0s0 = 49,5 N



